

ദേശാഭിമാനി

Thiruvananthapuram

Home Special Weekend

പ്രതീക്ഷപ്പച്ച

സുരേഷ് ഗോപി sureshgopidbi@gmail.com Updated: Sunday Jan 12, 2020



എം ആർ ഹരി തിരുവനന്തപുരം പുളിയറക്കോണത്തെമൈച്ചിൽ സൃഷ്ടിച്ച സൂക്ഷ്മ വനത്തിൽ ഫോട്ടോ: ജി പ്രഭാമോ

നഗരദൃശ്യത്തിൽ അണ്ണാനും അണയും മാടികളെക്കുന്ന ഒരു കുഞ്ഞു വനം. അമ്മൂ സെന്റർ ഭൂമിയിൽ റിസിനോട് ചേർന്ന് കുരുവികൾ പാടുന്ന ഒരു കാട്. ഇതൊരു ശ്രമകർഷനയല്ല. കൈയെത്തും ദൂരത്ത് മാവും മറ്റും നീർമാത്രമല്ല തലയുയർത്തി നിൽക്കുന്ന ഒരു കാടിനെ, മോഹിക്കുന്നവർക്ക് എം ആർ ഹരിയുടെ മിയവാക്കി സൂക്ഷ്മവനങ്ങൾ ഒരു പ്രതീക്ഷയാണ്. ഏതു ചെറിയ തുടർച്ചയും ഒരു കാട് നട്ടുപിടിപ്പിക്കാമെന്ന പ്രതീക്ഷപ്പച്ച

ഒരു കഞ്ഞി ധാന്യത്തിലേയും മേടാന അരയാൽവിത്തിനുള്ളിൽ ആയിരത്താണ്ടിനൊന്നിടേണ്ട വടവുകൾക്കും ഉള്ളിൽകൊണ്ടുവരുന്ന നഗരപുഴയ്ക്കടുത്ത ഇത്തിരി സ്ഥലത്ത് ഒരു വലിയ കാടിന്റെ ചെറുപതിപ്പ് മാപ്പും മരുമം നീർമാത്രവും മേടം താന്നിയും ഇടതൂർന്നുതകാശംതെക്കുകണ്ണയച്ചു വളരുന്ന സൂക്ഷ്മവനം. പാവം പഴുതാരയും ചെറുപതിപ്പിലും ചിലമ്പിയുമൊന്നും പരസ്പരം ആശ്രയിക്കുന്ന ആവാസത്തിന്റെ തുരുത്ത് എക്കത്താ പ്രതീക്ഷപ്പുറമാണത് ഇതാണ് മിയവാക്കി കാടുകൾ. ജപ്പാനിലെ സസ്യശാസ്ത്രജ്ഞൻ പ്രൊഫ. അകിമി മിയവാക്കിയുടെ ആശയത്തിൽനിന്നുംചൊക്ലാക്ക പടർന്ന സഹപാഠികാട്. അതിപ്പോൾ നമ്മുടെ നാട്ടിലും പ്രചാരം നേടുകയാണ്. തിരുവനന്തപുരം പുളിയറക്കോണത്തെ മൈച്ചിൽ കുന്നിൻപുറത്തുണ്ടെ ഏക്കറിൽ മിയവാക്കി വനങ്ങൾ ഒരുക്കുകയാണ് ഐടി സംരംഭകൻ എം ആർ ഹരിയുടെ മിവാക്കി-ഹിമാണ് ഇങ്ങനെ താരണിയുന്നത്. മൈമാ സെന്ററിയിൽപ്പിച്ച കുന്നിൻപുറത്തുനിന്നും നന്നും ഒരു വ്യാപകമാണ് മത്സരിച്ചു തഴച്ചുവളരുന്ന പലതരത്തിലുള്ള വൻ മരങ്ങളും കഞ്ഞിസസ്യങ്ങളും ഉൾപ്പെടുത്തുവൻ കാടിന്റെ സാധവങ്ങളൊക്കെ കാട്ടിത്തുടങ്ങി.

ഇൻവിസ് മർട്ടിഫിഡിയയുടെ എഡിട്ടിയായ ഹരി 12 വർഷംഎന്ന കോട്ടയം നഗരത്തിലെ വീട് വിറ്റു പുളിയറക്കോണത്ത് പാറക്കടുത്തു മൊട്ടക്കുന്നിന് വാങ്ങിയതിനെ പലതും കളിയാക്കി. പാറകാലത്തെയുള്ള ആഗ്രഹം. കാട്നോക്കാൻ വർഷങ്ങളോളം പ്രയത്നിച്ചു.



അകിമി മിയവാക്കിനോടൊപ്പം ആർ ഹരി

മഴക്കാലത്ത് നട്ടതെല്ലാം മേന്മയിലെ തീവെയിൽ തിന്നിർത്തു. അവസാനമാണ് മിയവാക്കിയിൽ ചേർക്കുകയ്ക്ക് കണ്ടുപിടിച്ചുണ്ടായ കന്നും മലയുമൊന്നും വരിന്നിന്ന് ടിപ്പൂർ മോറിയിൽ നഗരം കാണാനുപോയി.

എത്തിർവശത്ത് വലിയ കുന്നിന്റെ ഹൃദയംപരെ മാതിരിയെടുക്കുന്ന യന്ത്രകൈകളുടെ ഹൃദയത്തെ അതിർത്തിപ്പിപ്പി ഹരി പാഞ്ഞുതുടങ്ങി.

മിയവാക്കി സൂക്ഷ്മവനം

ജപ്പാനിലെ യോകോഹാമ സർവകലാശാലയിലെ പ്രൊഫസർ

അകിമി മിയവാക്കി കണ്ടെത്തയതാനുന്ന സൂക്ഷ്മവനമെന്ന ആശയം. അരനൂറ്റാണ്ടായ ഭൂമിയെ പച്ചപ്പുറപ്പുണ്ടായിക്കുന്ന അദ്ദേഹം 40 ദശലക്ഷത്തോളം മരങ്ങൾ മിയവാക്കി തിത്തിൽ മാർക്ട്കൊന്നും വച്ചു.

ആയിരം ചതുരശ്ര അടി സ്ഥലത്തും (കപ്പിച്ച് രണ്ടര സെന്റ്) ഒരു വനം സൃഷ്ടിക്കാമെന്നതാണ് മിയവാക്കി മാതൃകയുടെ പ്രത്യേകത. ഒരു പ്രദേശത്ത് സാധാവികമായി വളരുന്ന ചെടിമാത്രമാണ് നട്ടുപിടിപ്പിക്കുന്നത്. ആവൃത്തിനെ മൈവാലകങ്ങൾ ധാരാളമായി കൂട്ടിച്ചേർത്തതരമെന്തെന്തെ സ്ഥലത്തെ മണ്ണ് പാകപ്പെടുത്തുന്നു.

വൃക്ഷങ്ങൾ, വളളികൾ, ചുരൽ, കറ്റിപ്പാടുകൾ, ഉയർന്ന മരങ്ങൾ, അടിക്കാട്ടിലെ ചെടികൾ ഇവയെല്ലാം തെരഞ്ഞെടുക്കണം. ഇവ ചട്ടിയിൽ വളർത്തി രണ്ടു മൂന്നുമാസത്തെ വളർച്ച എത്തിയശേഷം മണ്ണിമേൽപ്പാടാനും. ഇല്ലകാരം സൃഷ്ടിക്കുന്ന വനം ഒരു വർഷംകൊണ്ടുപത്തടിയിലധികം ഉയരമാകും. മൂന്നുവർഷം കഴിഞ്ഞാൽ പരിലോണം വേണ്ട.

മാമിന്ദു-തളന്നൂ സ്ഥലങ്ങളിൽ മിയവാക്കി മരങ്ങൾ നട്ടാൽ പ്രതിപതിപാറാൾ സാധ്യമാകും. പത്ത് പതിനഞ്ചു വർഷംകൊണ്ട് ൩൦-൩൫ വർഷം പ്രായമായ ഒരു സാധാവിക വനത്തിന്റെ വളർച്ച കൈവരിക്കാനാണിത് സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തുന്നു. വനംവകുപ്പിനുവേണ്ടി നേട്ടമാസത്തെ വളർച്ച എത്തിയശേഷം മണ്ണിമേൽപ്പാടാനും. മാതൃകാവനങ്ങൾ ഒരുക്കിയിട്ടുണ്ട് തിരുവനന്തപുരം വിളപ്പിൽ ശാലയിലെ ഇ എം എസ് അക്കാദമിയിലും മിയവാക്കി പ്രാവർത്തികമാക്കി.

ജപ്പാനിലേക്ക്

ജപ്പാനിൽചെന്ന് സാക്ഷാൽ മിയവാക്കിയെ കണ്ട് ഹരി ആശയങ്ങൾ വിശദീകരിച്ചു. ആ തൊണ്ണൂറ്റിനേകുറേൻ ഹരിക്ക് ആദ്യമനുവദിച്ചത് പത്തുമിനിറ്റ്. കൂടിക്കാഴ്ചയിൽ അദ്ദേഹം കേരളത്തെ ഗ്രീൻ മോഷ്ൽ തൊട്ടിത്തെയ്യ. ബഹുജനവില്ലം ഡൽഹിയിലും വന്ന കഥ പറഞ്ഞു. ഹരിയുടെ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ വിശദീകരണം കണ്ടു. ആ മനുഷ്യൻ ഹരിയോടു പറഞ്ഞു. ഗ്രോ മോൾ. അവസാനം മരങ്ങൾമാത്രമേ ബാക്കിയുണ്ടാകൂ. ആശുപത്രിയിൽ വിൽപനയിലിരിക്കാണ് സസാരിയത്. യോകോഹാമ സർവകലാശാലയിൽ അദ്ദേഹം നട്ട വനത്തിന് 70 വയസ്സായി. കൂടാതെ ആഗ്രിക്ക, ഡൈന, മലേഷ്യ തുടങ്ങി ഓരോരംഗങ്ങളിലുമുള്ള അദ്ദേഹം നട്ട വനങ്ങൾ തഴച്ചുവളരുന്നു.

ഹരിയുടെ വനത്തിന്റെ വിസ്തീർണം 1300 ചതുരശ്ര അടിയാണ്. ഏതാണ്ട് നൂറ്റിയിരുപതോളം ഇനം മരങ്ങളുമുപേസസ്യങ്ങളുമുപേട ആലയം. പലതിനും ഇടപാടി ഉയരം. നീർമരത്ത്, നീർമാത്രം, താനി, കടുക്, നെല്ലി, ചേർ, പിലിപാക, അത്തി, ഇത്തി, അരയാൽ, ചേരോൽ, കരിനോക്ക് തുടങ്ങി ഒട്ടനൂറ്റാ മരങ്ങൾ പലയിടത്തായി കല്ലുകെട്ടി തിരിച്ചിട്ടു മൂന്നു സെന്റിൽ മത്സരിച്ചുവളരുന്നു. കുന്നിൻപുറത്തിലേക്കു മഴവെള്ളം നേരെ ഒഴുകിപ്പോകും. അത് തടയാൻ കല്ലും മണ്ണുംകൊണ്ട് ചെറുതായി ചേർത്തിട്ടിട്ടു കെട്ടി. പച്ചക്കറിയും നാടൻ ഔഷധ സസ്യങ്ങളും പ്രത്യേകം. ഇല്ലമ്പാത്രം പന്ത്രണ്ടിനും. അന്ത്യനിന്ദാപേയ പലയിനം പൂച്ചെടികൾ വേറെയും. മരം അൽപ്പം വളയാതാൽമാത്രമേ വളളികൾ നോവൂ.

പാറപ്പുറത്ത് വെള്ളം നീൽക്കില്ല. അത് തടഞ്ഞ് മണ്ണിമേലിനിപ്പാൻ സഹായമായ തരത്തിൽ ക്രമേണ സഹധാനമാക്കി. രണ്ടര ഏക്കറിന് നട്ടുവീൽ പഴയൊരു വീട് നന്നുപുഷ്പിക്കുന്നുണ്ട്. അതിനുപേയാധിച്ച് മൂന്നു മുറൻ മുറിച്ചുമാറ്റി അക്ഷേഷ്യയുടെ തടി, അക്ഷേഷ്യ ഇലും മൂലവും വലിച്ചെടുക്കുന്ന മരമാണിത്. മൂറിയൻകാലം മണ്ണിൽ വെള്ളമിറങ്ങില്ല. 12 പച്ചവുണ്ടു ഏലും നാടൻ. കാച്ചിത്തട്ടായി ആടുകളും. അവയുടെ ചാണകവും മുതലും മൈവാലമായി മാറുന്നു. മൈച്ചിൽ സൂക്ഷ്മവനത്തിൽ കാര്യങ്ങൾ നോക്കി നടത്താൻ ആളുണ്ട്. ഇവിടം സന്ദർശിക്കുന്നവർക്ക് താമസിക്കാനും പാനങ്ങളും മൂന്നുപുളകളുമുണ്ട്. നടത്താൻ കഴിയണം. അതിനുവേണ്ട സൗകര്യങ്ങളൊക്കെകൊടുത്ത് ബർബർ, മണ്ണ്-മൈവാലകങ്ങളും, പതിവിലും മൈവാലയും ഇടഞ്ഞു കരാഴ്ങ്ങളുടെ പരിശീലനംകേന്ദ്രമായി ഈ ചെറുവനത്തിലുണ്ട്. അദ്ദേഹം കേരളത്തിൽ മിയവാക്കി വനങ്ങൾ നട്ടു വളർത്താൻ താൽപ്പര്യമുള്ളവർക്കിന്നു വെബ്സൈറ്റ് www.cwdforesting.org എന്ന വെബ്സൈറ്റുണ്ട്.

എസിയ വേണ്ട



മിയവാക്കി സൂക്ഷ്മവനത്തിന്റെ വൃക്ഷം

എത്ര ചെറിയ മൂപ്പുമുപ്പും മിയവാക്കി ഒരുക്കും. അഞ്ചു സെന്റ് പുരയിടത്തിൽ ഒരു സെന്റ് മാറ്റിപ്പുറം അവിടെ പിന്നെ ജലകാരാജാ മൂപ്പാ ഉണ്ടാകില്ല. ഏതു മേന്മയിലും എസിയ ഇല്ലാതെ സുഖമായി കഴിയും. കാറ്റും ശൂന്യാവായുവും ഉറപ്പിക്കും. ഈ തിരിയിലേക്ക് വീട് നിർമ്മിക്കുന്നവർക്ക് മൂപ്പും മാറണം. സ്പർശ്യകളും പൊതുസാധനങ്ങളും ഈ സ്ഥലം പിന്തുടരണം. ആവശ്യമായ മൈവാലകങ്ങളും കിട്ടും. മണ്ണിലെ ജലാംശം കൂടാനും കഴിയും.

ചെടികൾ തെരഞ്ഞെടുക്കുന്നതുപോലെ അവ നട്ടുപിടിപ്പിച്ചു പരിപാലിക്കുന്നതുപോലുള്ള കാര്യങ്ങൾ ഹരിയുടെ സ്ഥാപനത്തിലെ ജീവനക്കാർ ചെയ്യും. മൂന്നുവർഷത്തേക്കുള്ള ചെടികളുടെ സംരക്ഷണച്ചരമം അവിടമാണ് ഇത്തരത്തിൽ അണക്കേട്ട നാട്ടിലും പരിസരത്തും വനമാതൃക സൃഷ്ടിക്കാനുള്ള ഒരുക്കത്തിലായിരിക്കുന്ന ചെടികളുടെ കൂട്ടം കൂടുതൽ, ഉപേക്ഷിക്കപ്പെട്ട കാറ്റുകളിൽ മനുഷ്യ പിടിപ്പിക്കാനുള്ള ആശയവും പങ്കുവെക്കുന്നു.

രണ്ടര ഏക്കർ സ്ഥലം വാങ്ങി കാടാണാക്കുന്ന എന്നുകേട്ടപ്പോൾ എല്ലാവരും അനുമതിപ്പില്ലായിരുന്നു. ലാഭസംഗ്രഹമാത്രം. ഇപ്പോഴും ഈ കഞ്ഞിവനത്തിൽ ഇടവിടേണ്ട സന്ദർശിക്കാനുള്ള നവതരം ആദ്യചാവുവും ലാഭനഷ്ടങ്ങളിൽ പരിശീലപ്പെടുന്നു. ഒരു സെന്റ് സ്ഥലത്തിനുവേണ്ടിവരുന്ന ചെലവ് എകദേശം നേരലക്ഷം രൂപയാണ്. കൃത്യമായി പറഞ്ഞാൽ ഒരു ചതുരശ്ര അടിക്ക് 350 രൂപ. വീട്ടുകാർ സാധം ചെയ്യുകയാണെങ്കിൽ ചെലവ് ചതുരശ്ര അടിക്ക് 250 രൂപ അഥവാ സെന്റിന് ഒരു ലക്ഷം രൂപയായി കറങ്ങാം.

നാട്ടിൽനിന്ന് അപ്രത്യക്ഷമാകുന്ന മരങ്ങളെ മാത്രമല്ല മിയവാക്കി വനങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കുന്നത്, വംശനാശം സംഭവിക്കുന്ന പക്ഷികൾക്കും ചിത്രശലഭങ്ങൾക്കും മറ്റു ചെറു ജീവികൾക്കും അവ വാസസ്ഥലം ഒരുക്കുന്നു. ഇത്തിരിയടത്തേ നാശമരങ്ങൾ തിണ്ടിവളരുന്നവർക്ക് മേൽക്കും. അടുത്തും പച്ചപ്പും അരണവും നേനിയുമുപേട പതിയെ മടങ്ങിയെത്തും.

കനകകുന്നിലെ മിയവാക്കി

കഴിഞ്ഞ വർഷം മന്ത്രി കടകപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ ഒരു വൃക്ഷത്തെ നട്ടിതിവാക്കി മാതൃകയെല്ലു സർക്കാർമലയിലെ ആദ്യത്തെ നഗര സൂക്ഷ്മവനം ഉദ്ഘാടനംചെയ്തു. ഒരുവർഷത്തെ വളർച്ച നല്ല പ്രതീക്ഷ പകരുന്നതാണെന്ന് ഹരി. കേരളത്തിൽ മറ്റു പല സ്ഥലങ്ങളിലും സർക്കാർകുപ്പിലും തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വിദ്യാലയങ്ങളിലും ഒഴിഞ്ഞുകിടക്കുന്ന ഭൂമിയിലും ഇത്തരം മാതൃക പരിക്ഷിക്കാം. മാമിന്ദുപുഴക്കരയിൽ ഈ തീതി പരിക്ഷിക്കാവുന്നതാണ്.

കനകകുന്നിൽ അഞ്ചുസെന്റ് സ്ഥലത്ത് ഈ സൂക്ഷ്മവനം എന്ന ആശയം മുന്നോട്ടുവെച്ചത് കേരള ടൂറിസംവകുപ്പും പ്രൊഫ. വി കെ ദാമാശങ്കർ നയിക്കുന്ന നേച്ചേഴ്സ് ഗ്രീൻ ഗാർഡിയൻ ഹൗസേം-ഒൻ എന്ന സംഘടനയുമാണ്. ഇതിന്റെ ചെലവ് ഏറ്റെടുത്ത് നിർവഹണം നടത്തിയത് ഇൻവിസ് മർട്ടി മിഡിയ, കർച്ചർ ചെക്കുപ്പി, ഓർഗാനിക് കേരള മിഷൻ സോസൈറ്റി എന്നീ സ്ഥാപനങ്ങളാണ്.

പഠനകാലത്തെ മോഹിം

കേരള സർവകലാശാലയിൽനിന്നാണ് മണ്ണ് കണ്ടുപിടിക്കാനുപേട പിറപ്പിച്ചുപൂർത്തിയാക്കി അധ്യാപകൻ ആവുകയായിരുന്നു ഹരിയുടെ ലക്ഷ്യം. അന്നു മനസ്സിലെത്തിയ കാടാഴ്ചയുമാണിത്. പിറപ്പിച്ചുപൂർ പാതിയിൽ ഭൂജ്ഞി. പിന്നെ അഭിഭാഷകവർഷം. സംരംഭകൻ. കേരള സർവകലാശാലയിൽ അധ്യാപകനായിത്തീർന്നപ്പോൾ രാജ്യം പറ്റം. മിനോ ടി പിള്ള. മകൾ താമ ഹരി എൽ.എൽ.പി. പൂർത്തിയാക്കി.

ഇനി നമുക്കുന്നിൽ മറ്റു മാതൃകകൾ പരിക്ഷിക്കാനുള്ള സമയമില്ലെന്നാണ് സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തുന്നു. പൂജ്ഞയായും കർച്ചപ്പുറായും ആവർത്തിക്കാൻ തീർക്കാനും കൈവന്നുവെന്നും പച്ചപ്പിൽപ്പിടിച്ചു തിരൂ.

പത്തുവർഷംകൊണ്ട് നൂറുവർഷം പ്രായമായ വനം ഉണ്ടാക്കിയെടുക്കാൻ കഴിയുമെങ്കിൽ അതിലൊന്നും ബാധില്ല. അതേയൊന്നും മേലാകുമെന്നും ആഗോപനത്തിനൊന്നിനെ ആരംഭിച്ചു കരിയുവുന്നതിൽ കേരളത്തിന്റേതായ ആയിരം കരങ്ങളുള്ള ഗ്രേറ്റു തുൻബർഗ്ഗിമാരെ സൃഷ്ടിക്കണം ഹരി പറഞ്ഞു.